

同安:千年银城正当时 蓄势聚能再出发

□本报记者 邱赵胤 通讯员 郑素描 黄静怡 杨心亮/文 夏海滨/图

2023年,是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是同安区上下同心、聚力攻坚的一年。同安区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻党的二十大精神,深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,扎实开展“招商引资提质年”“项目建设提速年”“基层组织提升年”“干部作风提升年”活动,全力以赴拼经济、铆足干劲促发展,朝着富民新同安高质量发展迈出更加坚实的有力步伐。

招商引资精准发力

华润喜力啤酒二期、红星美凯龙等5个10亿元以上项目签约落地,强化“基金+产业”招商,推动万皮思、溪木源区域总部等项目签约落地;盘活存量资产资源,成功招引中科海锐等12个“零地招商”项目,推动生成汇盛生物等12个增资扩产项目……

2023年,同安区坚持大招商、招大商,深入开展“招商引资提质年”活动,不断创新招商引资方式,拓宽招商引资渠道,优化营商环境。通过厦门市科技创新大会、“9·8”投洽会等活动契机,集中签约项目52个,总投资达454.7亿元。

打造招商引资“强磁场”,扩大“基金+产业”朋友圈。同安区依托厦门科学城基金湾区,以梅花创投、愉悦资本、凯泽基金等项目为带动,促成了植物标签项目落户,推动万皮思集团及其旗下供应链、数字科技、餐饮管理等公司业务一并迁入。

同时,以链主企业、龙头骨干企业为引领,依托厦门科学城、同翔高新城建设规划,持续深化产业链招商,着力抓龙头、引总部、聚相关,形成上中下游配套的产业集群。尤其是在新能源新材料产业链方面,同安区以厦门时代、海辰储能等龙头企业为引领,持续延链、补链、强链,加快推动中能瑞新、和储能等在建项目签约落地。

同安湾畔,资本涌动;云顶山下,适逢其会。同安区坚持不断推进大员招商、精准招商、基金招商、联动招商。同时,举全区之力,用心用情当好“金牌店小二”,为企业发展“架桥铺路”,着力打造亲商之地、留商之所。同安区主要领导表示。

项目建设进档提速

日前,由雪花啤酒(福建)有限公司投资建设的福建新建年产能40万升(一期)喜力啤酒30万升啤酒工厂已完成包装车间钢结构安



①活力十足的同安新城滨海一角
②国网新源福建厦门抽水蓄能电站



装、发酵罐基础以及部分罐体制作。该项目计划总投资12.14亿元,拟建设4条生产线,建成后主要生产喜力啤酒。

“得益于同安区政府的大力支持,项目建设正有条不紊地推进中。”雪花啤酒(福建)有限公司相关负责人表示,未来这里将成为喜力啤酒重要生产基地。

2023年,同安区牢牢抓住项目建设“牛鼻子”,始终坚持大抓项目、抓大项目、抓重点项目,加快推进一批重点产业项目建设、民生实事项目实施、乡村振兴项目落地,通过开展“项目建设提速年”行动,进一步筑牢经济社会高质量发展基石。

紧盯“竣工即验收,验收即投产”的目标,



③年产能40万升啤酒工厂建设现场
④烟火气满满的同安古山夜市



实施台账制滚动跟踪项目进度,闭环式解决项目建设难题,全力保障项目按序时进度推进……同时,通过定期走访、部门对接、现场协调等举措,及时开展预验收、项目服务,推动项目尽快投产见效。

据统计,截至2023年12月,同安区已推动喜力啤酒、特伦生物等40个重点产业项目开工建设,促成泰互信科技、汇盛生物等10个重点产业项目通过竣工验收,蒙泰科技、华尔达智能等11个重点产业项目投产。

筑牢基层战斗堡垒

台上的老师娓娓道来,台下的“书记学生”

们认真听讲……这一幕,发生在同安区的村(居)骨干培班上。除了村(居)骨干培班,还有“同雁领航”书记论坛、学历提升专班等一系列各式各样的素质提升计划逐一开展。

2023年,同安区以“基层组织提升年”为抓手,有效激活基层组织新引擎,通过深化街道大党工委及社区大党委工作机制,建强村居头雁队伍、深化跨村联建模式等,激活“小细胞”,强健“大肌体”。

据了解,2023年村(居)骨干培班于去年4月开班,每周集中学习一次,历时8个月。五显镇四林村党总支书记、村委会主任叶大柱深有感悟:“培训采取理论授课、现场教学、经验分享等多种方式,形式创新、干货满满,每

学习都有不同的收获和感悟。”

在每次培训结束后,叶大柱都会“温故而知新”,梳理总结培训心得,并结合四林村村情,思考、探索合适的乡村振兴发展新模式。

基于四林村农业产业较多的特点,叶大柱第一时间在田间地头设立土地流转工作室,在短短三个月的时间里,流转土地516亩,有效盘活利用闲置资产资源。随后,又积极向外拓展,联系引进厦门育绿昌种苗有限公司、厦门和鸣花卉科技有限公司,推进水稻公园、蝴蝶兰产业园、百香果园等乡村振兴项目建设。

“村集体经济收入从一开始不足50万元,到如今已达249万元,翻了好几番。”叶大柱十分自豪,下一步,他计划从农文旅融合发展着手,串点成线打造乡村振兴动线,做大乡村旅游。

凝聚干事创业能量

如何锻造一支有责任、有担当、有能力、有朝气的干部铁军?同安区持续健全完善干部“选、育、管、用”系统链条,进一步激发年轻干部干事创业的积极性和主动性,助力实现干部“多栖”发展,通过开展“干部作风提升年”活动,在“优”字上聚力、在“先”字上聚焦、在“效”字上聚能。

选调生是干部队伍中的“新鲜血液”,是党和国家事业的“后备人才”,要让选调生快速地从“门外汉”成为行家里手,就需要在“帮”上发力,要为选调生配备“好导师”,搭建“好舞台”。

为此,同安区建立选调生“1+4”结对帮带机制,即为每名选调生确定1名区领导、1名镇(街道)党(工)委书记、1支驻村工作队、1名村党组织书记作为导师团,对选调生提要求、教方法、指路子,确保选调生尽快适应基层环境,让选调生去得了田间地头、进得了群众心头。

在优化专业队伍组建上,同安区还坚持从源头把控,挑选紧缺的医疗类、生态类、经济类等相关专业人才;同时注重加大人才储备,从专业背景和岗位经历两个维度出发,建立覆盖经济发展类、工程建设类、乡村振兴类等的后备干部队伍,人数达百余人。

不仅如此,同安区还不断加大区直机关和镇街干部交流力度,积极向市里争取资源,协调具有专业背景、工作能力强的专业干部到区里挂职,在“双向奔赴”中实现人岗相适、人事相宜。2023年,全区提拔处级干部200余人,对有潜力的年轻干部采取“点名挂职”“点名调训”等形式,“一人一策”加强培养锻炼。

厦门市同安区聚焦产业高质量发展、推动落实民生实事,在新征程上展现新作为——

同心筑梦开新境 继往开来写华章

□本报记者 邱赵胤 通讯员 郑素描 杨心亮

充分发挥同安区“大、乡、古、工”比较优势,聚力推进“四区一基地”建设,加快构建“一圈一轴双翼”城市发展格局……日前,在同安区第十八届人民代表大会第三次会议上,同安区明确2024年政府工作总体要求,并对全年发展主要预期目标作出宏观展望。

今年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的攻坚之年,也是同安区全力推动高质量发展的拼搏之年。展望2024年,同安区将坚持稳中求进工作总基调,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会大局稳定,勇当“跨岛发展”的主引擎、主力军。

星河灿烂望北斗,勇立潮头逐浪高。在新的一年里,同安区决定开展“经济发展提质年”“城市管理提升年”“基层治理提效年”“干部队伍提气年”活动,以牵引性、撬动性强的工作为抓手,以点带面推动全区经济社会发展各项工作提质增效,为全市努力率先实现社会主义现代化作出同安贡献。

凝心聚力共促发展 推动经济量质双升

新年伊始,在国网新源福建厦门抽水蓄能电站地下厂房里,4号发电电动机在施工人员的推动下缓慢转动,设备部的工作人员正在验收盘车情况,看到数据显示最终调整效果优于标准值时,他们露出了欣喜的笑容。

继2023年10月初首台机组投产发电,国网新源福建厦门抽水蓄能电站2号机组在顺利完成15天考核试运行后,于2024年1月4日正式投产发电,4号机组也在加紧安装中,顺利实现开门红。至此,这个厦门超级“充电宝”为福建“双碳”目标再注“新动能”。

“2号发电机组的圆满调试,让大家的干劲更加足了,也有更多精力进行最后一台机组的安装工作。”在电站地下厂房里,已经连续奋战几天的电站电气一班员工吴少秋在忙完机组轴调整及定中心后长舒一口气。连日来,电站电气一班、二班、水机班的同事们连着上班,在元旦当天都在忙着进行4号机组发电机上机架吊装、混凝土浇筑等工作。

作为福建省“十三五”规划的重点建设项目,国网新源福建厦门抽水蓄能电站位于同安



安居乐业的同安新城 叶声传 摄

区汀溪镇,电站规划装机容量1400兆瓦,共安装四台350兆瓦立轴单级混流可逆式机组,额定水头545米,设计年发电量14亿千瓦时,年抽水电量18.67亿千瓦时,年发电利用小时数1000小时。

“经历了机组振动、摆度、瓦温等56个项目的调试和7项涉网试验,我们积极主动沟通并得到省网调度的大力支持,2号发电机组终于满足并网运行要求。”国网新源厦门公司设备部、运行部副主任付东成说,下一步将继续在3号发电机组调试和4号发电机组安装调试上抢工期、赶进度、忙生产、保安全,为实现上半年电站4台机组全部顺利投产而努力。

国网新源福建厦门抽水蓄能电站建筑工程上,建设者铆足干劲、全力以赴,一派热火朝天的繁忙景象,只是同安区聚焦三产融合发展、项目攻坚提速、精准招大引强、片区开发建设等重点,以有效投资夯实经济发展支撑的一个缩影。

据了解,截至2023年12月,同安区属地省市重点项目99个,总投资2305亿元,年度计划

投资275.58亿元,实际完成投资404.17亿元,完成年度计划的146.66%。

“同安区将加快产业转型升级,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推动传统产业‘发新枝’、新兴产业‘结硕果’,提升产业体系现代化水平。”同安区主要领导表示。

加强城市运行管理 提升人民幸福指数

精细化管理样板街区建设、“摊贩点”规范化管理、“城中村”现代化治理、非接触式执法、文明养犬示范……城市管理是一项系统工程,需要政府有关部门各司其职、协同发力。

近几日,位于同安区大同街道的宝龙广场年味渐浓,几处临时的“摊贩点”已经搭建完成,从鞋帽鞋袜、奶茶小吃到本地特产应有尽有,供市民游客挑选。

除此之外,随着农历新年脚步的临近,同安区城市管理委员会办公室等相关部门,还计划在部分路段或商业综合体等地,规划设置

春节临时“摊贩点”。目前,已经开始摸排经营者年货销售需求,临时“摊贩点”设置时间计划从1月25日开始,到2月28日结束,在营造春节气氛的同时,也规范了年货市场经营秩序。

“统一摊位后,流动摊贩变有序经营,更加方便管理。同时也能督促经营者在经营期间保持‘摊贩点’整洁,实行垃圾分类处理,规范经营。”同安区城市管理行政执法大队大同中队工作人员李晚春说。

优化城市综合管理考评体系,升级城市综合管理服务平台,加快推动城市运行“一网统管”;持续推进市容环境、违法建设治理,打造精细化管理样板街区;强化建筑垃圾全链条监管,集中开展专项整治行动,严厉打击偷倒、乱倒渣土违法行为……近年来,同安区围绕健全完善“大城管”工作机制,突出常态长效,权责明确、协同高效,全面提升城市精细化管理水平,推进智慧城市建设。

“一方面,开展队伍作风大整顿,提升城市管理执法队伍的素质和形象;另一方面,开展专题培训夯实专业基础,提高依法行政能力。

在新的一年里,让城市管理执法队伍有一个质的飞跃,让人民群众感受到城市变得更加有序、更加整洁、更有温度,这是我们的奋斗目标。”同安区城市管理局副局长王健表示。

提升社会治理水平 夯实高质量发展根基

走进同安区新美街道梧侣社区,映入眼帘的是一派热闹而又闲适的景象,孩子们在花园里嬉戏玩耍,老人们在器材区锻炼聊天,商家们在店铺内忙碌。而这一片和谐的景象,正是同安区践行新时代“枫桥经验”、深耕“警网融合”模式的真实写照。

1月5日,熊梦园在梧侣社区入户访查时发现,唐女士居住在大社里927号其中一户房屋,唐女士之前已在其他地址办理居住证,但未能在此住址查询到其居住信息。熊梦园立即对其居住信息进行登记,并协助唐女士续签居住证。经此,唐女士居住有效时间从2021年3月4日起算,并且省去了前往辖区派出所登记信息、提交材料的数个步骤,可以随时持原居住证去窗口或在e政务自助机擦写更换居住地址。

依托城中村现代化治理,同安区不断推进“警网融合”工作站规范化建设。通过优化办公场所设置,充实网格力量,明确工作职责,细化工作考评,形成“警一辅一网”三级考评机制,充分发挥警务网格专业性强和社区网络覆盖面广的优势,切实做好“一标三实”基础信息采集、重点人员动态管理、矛盾纠纷和风险隐患排查化解等工作,不断净化辖区治安环境。

“同安区立足人民群众的需求,不断创新改进方式方法,推动‘警网融合’激发基层治理活力,构建多元合一、精细服务的网格治理体系,提升基层治理效能,打通服务群众的‘最后一公里’。”同安区委政法委常务副书记余新春介绍。

据了解,同安区将以基层组织建设战斗力提升为重点,生态同安、平安同安、美丽同安为基本要求,法治化建设为保障,持续探索社会治理现代化新路径,完善城乡社区管理考核机制,引导更多社会力量参与社区服务。同时,践行“五共”理念,深入推进城中村现代化治理三年行动,加快打造宜居宜业的和谐社区,全面推动基层治理体系和治理能力现代化。